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Aufgabe 25

Zeigen Sie, dass es Relaxationsparameter ω gibt, für die das Relaxationsverfahren

zur Matrix A =

(
3 2
1 2

)
konvergiert! (4 Punkte)

Aufgabe 26

Sei

A =

(
1 2
3 2

)
gegeben. Weisen Sie nach, dass es keinen Relaxationsparameter w ∈ R gibt, für den
das Relaxationsverfahren zur Matrix A konvergiert. (4 Punkte)

Aufgabe 27

Es sei

A =

 1 a a
a 1 a
a a 1


mit 1

2 < a < 1 gegeben.

a) Zeigen Sie, dass A positiv definit ist.

b) Bestimmen Sie die Matrix J = I−B−1A für das Gesamtschrittverfahren.

c) Zeigen Sie, dass das Gesamtschrittverfahren zur Lösung des Gleichungssys-
tems Ax = b divergent ist. (4 Punkte)

Aufgabe 28

Man zeige: Die Matrix AT A mit

A =


1 t1
1 t2
...

...
1 tm

 , (m ≥ 2)

ist genau dann positiv definit, wenn nicht alle ti, i = 1, . . . ,m, gleich sind.
(4 Punkte)
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